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Speranţe fără temeiu.
Sraşovâ, 11 Noemvre v.

In urma scirei, ce au adus’o 
foile nóstre, că se pregătesce o adu
nare a alegetorilorü români în Si
biiu, (Jiarulu guvernamentalii „K o 
lozsvár“ dela 22 1. c. accentuézá cu 
nnu felă de satisfacţiune, că acuma 
nu mai e comitetulă centrală, care 
conchiamă adunarea, ci iniţiativa 
convocării au luat’o mai mulţi frun
taşi români.

Fóia din Cluşiu vede în acésta 
o confirmare a situaţiunii create de 
cătră guvernă de-o parte prin ordi- 
nulă ministerială, care a disolvatu 
comitetulă, de altă parte prin fap- 
tulü, că cea mai mare parte dintre 
membrii comitetului suntă închişi în 
urma sentinţei aduse în procesulă 
Memorandului.

piarulu guvernamentală îşi tace 
apoi dedueţiunile sale, luândă în 
apérare, se ’nţelege, ordinuîă minis
trului şi susţiindu de altă parte, că 
scopulă ministrului n’au putută fi se 
despóie pe alegetorii români de drep- 
tulă de a da espresiune convingeri- 
loru loră politice şi de a stărui pentru 
validi tarea acestora, între margineîe 
legilorü şi pe lângă respectarea or- 
dinei legale.

Ordinuîă cassatoră alu minis
trului, c|ice amintitulu cjiară, n’a pri
vită pe cetăţenii statului, cari suntă 
chiămaţi, ba aşa clieendă chiar da
tori a’şi esercita drepturile politice, 
ci a privită pe cei ce umblândă pe 
cărări ilegale ară fi atacată ordinea 
publică, pe „agitatorii periculoşi“ 
urmăriţi de legea penală.

Pornindă de aici, főia cluşiană 
da espresiune speranţei, că adunarea 
alegetoriloră români, ce se va con- 
chiăma în Sibiiu, desbătendu ordi- 
nulă de disolvare ală ministrului de 
interne, prin care s’a curmată acti
vitatea de pănă acuma a partidei, 
va lua în considerare „adevératele“

lui motive, celă puţină „întru cât-va“ Aşa s’a compusă organismulu 
şi celă puţină „în tăcere“ şi ca va partidului nostru, aşa este compusă 
afla mijldce, ca „cestiunea româm4̂  
atâtu de multă înveninată sé fia 
adusă în văgaşe de luptă maipacinica.

Satisfacţiunea, ce resuilă din es- 
punerile c|iarului guvernamentală — 
se póte ceti printre şire — culmi- 
nézá în credinţa, că i-a succesă gu
vernului prin măsurile sale de a 
sparge totă organisaţiunea partidei 
nóstre naţionale, că nu se mai în- 
trunesce conferenţa partidului, ci 
alegetorii conchiămaţî de „mai mulţi 
f mutaşi.“

Datori suntemă a atrage aten
ţiunea cetitoriloră noştri asupra aces
tui punctă de mare gravitate actuală 
pentru noi şi pentru esistenţa parti
dei nóstre naţionale.

Póte se se afle mulţi între noi, 
cari sé fia seduşi a crede, că într’a- 
deveru prin mésurile din urmă s’a 
dată lovitura de mórte organisaţiei 
partidului nostru.

Aceştia suntă într’o periculósa 
rătăcire.

Chiar şi numai a presupune, că 
ordinuîă ilegală ală ministrului de 
interne dela 20 Iunie a. c. a putută

organismulu celorlalte partide ne 
române din t6tă ţ6ra şi altfeliu nici 
că se putea şi nici ca se p6te.

Ce se întemplă înse?
Câte-va septămâni după proce

sulă Memorandului vine ministrulă 
de interne c’ună ordină fulminantă 
şi declară partidulă nostru de reu
niune politică, susţiindă, ca în cali
tatea acesta de reuniune, trebue se 
aibă statute aprobate de guvernă, 
şi fiind-că nu le are, pretinde, că 
esistenţa şi activitatea partidului na
ţională română n’are basă legală.

Ministrulă se folosesce der de 
ună pretextă cu totulă nebasatu, ne
justificată în teoriă ca şi în praxă, 
—  căci alte suntă partidele politice 
şi alte reuniunile politice —  şi di- 
s61vă comitetulu nostru naţională, 
sistândă activitatea lui.

De procesulă Memorandului nici 
amintire nu s’a făcută în acestu or
dină şi nici că s’a putută face, deşi 
f6ia cluşiană călăresce totă pe elă, 
de6rece este evidentă, că prin con
damnarea câtorva membrii ai comi
tetului nu s’au putută altera drep-

tărîtu a convoca o adunare a ale- 
gătoriloră români la Sibiiu.

Prin acésta n’are sé se altereze 
întru nimicu organisaţia partidului 
nostru care esista şi trebue sé esiste căci 
este o neapératá condiţiune de viaţă 
a partidului însuşi.

Prin urmare speranţele, ce şi 
le facă „întru câtva şi în tăcere“ , 
cei dela „Kolozsvár“, că acuma se 
va disolva organismulă partidei nós
tre şi că corabia ei varetăci în vii- 
toră fără compasă pe marea fluc- 
tuaţiuniloru electorale, suntă fără 
temeiu.

Este clară şi evidentă, ca ori
care ar fi resultatulă consultăriloră 
adunărei alegétorilom din Sibiiu, ul- 
timulă cuventă, în cestiunile de esis- 
tenţă ale partidului nostru naţională, 
îlă póte avé şi îlă va avé numai 
conferenţa bărbaţiloru de încredere 
aleşi de totalitatea alegetoriloru 
noştri.

aduce cu sine discompunerea orga- turile constituţionale ale cetăţeni-
nisaţiei nóstre de partidă, ai însemna 
a ne da învinşi înainte de a fi în
cercată măcaru sé ridicămăo mână, 
ori unu picioru spre a ne apéra 
dreptulă nostru.

Acest drept, de a esista ca partid 
politică românescă între margineîe 
legiloră, este neîndoiosă şi clară ca 
lumina sórelui, ceea ce în fondă 
recunósce însăşi fóia guvernului.

Şi decă avemă acestă dreptă, 
e invederată, că în puterea lui 
ne-amă organisată, în puterea lui 
ne-amă alesă comitetele şi bărbaţii 
de încredere, cari ne-au represen- 
tată la tóté conferenţele naţionale 
dela 1881 încoce şi prin graiulă că
rora s’a pronunţată partidulă nostru 
naţională la tóté ocasiunile.

loră, cari compună partidulă şi apoi 
n’au tost condamnaţi toţi, ér unii 
nici n’au fostă traşi în cercetare.

S’a ivită ínsé în urma acelui ordin 
ministerială necesitatea ca sé se re- 
monstreze din partea comitetului şi 
a partidului, se se conchiăme băr
baţii de încredere ai partidului în 
conferenţă şi sé li-se împărtăşâscă 
ordinuîă, ca sé se pronunţe asupra lui.

In împrejurările estraordinare 
şi grele, în cari s’afla p’atunci comi- 
tetulă partidei nóstre, acestă pasă 
nu s’a făcută şi a rémasu prin ur
mare ca sé se clarifice acuma posi- 
ţiunea partidului nostru faţă cu mă
sura ilegală a guvernului.

In scopulă acestei clarificări, 
mai mulţi fruntaşi români s’au ho-

S itu a ţia  fn U ngaria.
— Cestiunea-Kossuth. Politică bisericescă, —

Acţiile guvernului ungurescü stau rău. 
Cestiunea-Kossuth a pusü în flăcări íntrégá 
ţâra, pasitinile politice iau proporţiunî totü 
mai îngrijitore pentru cabinetulü-Wekerle, 
ér la acésta se mai adauge marea între
bare a sancţionării reformelorü bisericescl 
politice, care întârcjiă cu fiă-care cji ce 
treoe.

Cátü de slabü se simte guvernulü do- 
vedesce lămurită réspunsulü, ce l’au datü 
miniştri Hieronymi şi Szilágyi la interpe
laţia lui Busbach în afacerea scandalului 
dela Dobriţinfi. O foiă unguróscá din Peşta 
asigură, că între Busbach şi miniştri s’a 
stabilita o înţelegere, şi altfelö se hotărîse 
la începută lămuririle, ce avea sé le dea gu
vernulü parlamentului. Dór sórtea a voitü 
altfela. Furtuna, ce a provocat’o în dietă 
păşirea energică a lui Busbach contra cul- 
tului-Kossuth, a schimbata situaţia şi mi
niştri Hieronymi şi Szilágyi au vécjutü, că 
nu mai e de glumă cu kossuthiştii. Guver-

ÍOILETONULÜ „GAZ. TRANS,“

Locotenentul» îndrăsneţu-
Humoresc, de O. Metterliausen.

(4) (Urmare.)

Inocenta manieră şi feliula în care tiné- 
rul ofícera sciea s0-şl predea cutezatele sale 
glume, erau departe de-a causă vătămări. 
Disposiţia lui veselă din contră părea a 
distrage deosebitü de multü pe ambii ascul
tători, şi domnula proprietara o dovedi 
acésta din parte-i, rugándu-lü sé-i înso- 
ţâscă, ceea ce, de sine înţelesa, elü primi 
cu plăcere. Ei se retraseră într’o grădină 
publică, ce se afla pe ţermulfl, care se înălţa 
în formă de terasă, şi acolo îşi petreceau în 
modö fórte vialü.

— „Spune-mi totuşi, domnule loco
tenenta“, întreba tinóra damă în decursulü 
conversaţiei, „d-ta nici nu ai ajunsa pănă 
in capéta cu mărturisirea d-tale, seu mai 
bine c}isü, nici la începutula ei. Este clara, 
că ne mai datorescî esplicarea causei ace
lui ticălosa aresta de odaie“ .

— „Domniş0ramea,dispens0ză-m0.-u

— „Nu, nu, nimicü nu se póte ierta. 
Altcum eu am şi aucjitü aşa o păsărică 
cantándü în Jxenstein, unde am petrecutü
o c}i la o mătuşă a mea. Aşa d0ră, afară 
numai cu eau-

— „Dócá-ml porunciţi, hotărîtO, că nu 
potü recompensa cu ingratitudine ajuto- 
rulü, ce mi-ai prestata. Altcum ínsé istoria 
este grozava de inocentă. Aprópe ca tot
dóuna, aşa şi de réndulü acesta, simţulfl 
meu esteticü de delicateţă mi-a jucatü o 
festă. Vedeţi numai: înfîinţeză reuniunea 
de înfrumseţărl a oraşului Jxenstein o fân
tână artesică în piaţă, pentru ale cărei 
spese în órna trecută s’a colectata, s’a dan- 
satü, s’au data prelegeri publice, şi scie 
Dumnezeu ce încă. Se înţelege, că e unű 
lucru, esecutat după frumosul, vechiul model 
adusü, cu o jumătate de duzină de isvóre 
şi nimfe, cari se înalţă în tóté direcţiile 
posibile şi imposibile. Eu, naturala, că com
pătimeam pe bietele nimfe. Cumpărai 
dórá dela una neguţătora de vechituri o 
toaletă dintre cele cari damele din Ixen- 
tein le-au aruncaţii după espirarea sesonu- 
lui de bala, şi într’o nópte de Maiu cu mi

resme de flori de teiu, jocü pe cameriera 
în societate. Nenorocirea voiesce, că vigi- 
lulü de nópte, din întemplare, nu dórme, 
şi când eu tocmai puneam nimfei de dea
supra boneta dómnei primărese, elü mă 
prinde.

Ştrengarulfi, nu era accesibilă nici 
recomandaţiilorfi, nici artei de a-lü îndu
pleca; mă denunţa la regimentü, şi fiind
că domnulü colonelü resonâ, că acuma 
mi-ar fi plină mésura — dénsulü are obi- 
ceulü nepläcutü de a pune tóté blăstămă- 
ţiile întâmplate în Ixenstein pe răvaşula 
meu — astfelü libertatea mea fu dată jertfă 
pentru cinci cjile cetăţeniloră, cari strigau 
după résbunare.“

Ambii ascultători rîdeau din inimă, şi 
de Jäger voia tocmai s0-şl umedóscá gâ- 
tulü, care se uscase în decursulü vorbirei 
lungi, când de-odată-i bătu la ochiulü 
dreptü ceva albastru deschisü. Urmändü 
direcţia acestei impresiunl. respirulü i-sa 
opri la momenta şi nemişcata îşi pironi 
ela privirea spre şoseaua, care era departe
o sută de paşi. „Pentru Dumnezeu!“ es- 
clamâ ela cu voce de jumetate, „uitaţi-v0 
colo —  colonelulă meu“.

Tată şi fiică, urmară privirei ochilorü 
lui. Intr’adevera! Acela, care sta rócpmatü 
în trăsura, ce-o duceau doi cai ageri, cu 
privire posomorită, nu era altulü decátü 
colonelulă. Şi în acelaşi momentü îşi în- 
tórse acesta capula, privi într’o parte şi 
unü surísü drácescü se strecorâ pe faţa lui' 
la vederea locotenentului.

Ca electrisatü sări de Jáger în süsü, 
când trăsura trecuse ; alerga la porta gră- 
dinei şi privi în urma ei. „Nici o îndo
ială“ , striga elü apoi repede întorcendu-se, 
„A  luata drumulü spre Ixenstein. Eu sunt 
unü omü pierdutü, decă nu sosescü înain
tea lui acolo. Căcî nu mai póte fi îndoială, 
că ela, avénda suspiţiune, şi-a luatü o ca
brioletă şi voiesce să mă caute în locu
inţa mea“ .

—  „Ala dracului“ , striga proprietarul. 
„Acósta este o posiţiă fatală pentru d-ta. 
N ’aşI voi să fiu în pielea d-tale. Ce cretei, 
că e de făcuta acuma ?u

— „Ei, decă aşi avó o presimţire 
măcara“ , răspunse locotenentula cu despe
rare sinceră. „Ca sé plecü în urma lui, nu 
se póte. Căci şi decă ’ml gásescü în cinoj
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nulii trebuia să-şi păstreze încă ceva din 
popularitatea sdrunoinată, şi a stată înaintea 
dietei c’unü réspunsa, care nu póte decâtă 
sé 8tîrn0scă rîsfl şi compătimire.

La acésta se mai adauge întarc|ierea 
sancţionării reformeloră bisericesc! din par
tea monarchului. Se asigură, că guvernulă 
aştepta deja pe Miercuri sé sosescă dela 
Viena sancţionarea. Acésta ínsé nu a sosită, 
împrejurare, care a deprimată grozavă 
pe guvernamentali.

Referitoră la aoésta „Pol. Corr.u, care 
stă în legătură cu cercurile guvernamen- 
tele din Budapesta 4ice, că situaţia conti
nuă a rémáné turbure şi penibilă, pănă când 
nu va urma sancţionarea, şi „păşirea lui 
Franciscă Kossuth a provocată pretutin
deni nemulţumire şi indignaţiune“ .

Pressa din Yiena încă sé ocupă 
multă cu stările din Ungaria. După vNeue 
Freie Presse“ situaţia din Ungaria devine 
din di în 4* ma,i critică. Estremiştii din 
drepta şi stânga se unescă pentru a sub
mina sistemulă politică de a4l- Guvernulă 
Wekele, 4ice numita foiă, are o sórte tra
gică, şi póte că elu este celă din urmu repre- 
sentantű alü unui sistemă, după care urmézá 
necunoscutulu

vFremdenblatta 4ice, că ar fi de dorită 
sé se păşâscă hotărită faţă de toţi aceia, car! 
tindă la destrămarea pactului, şi cari prin 
agitaţiuni păgubitore complică raporturile 
şi aşa destulü de încordate.

„Neues Wiener Tagblatt“ se Ocupă 
într’ună lungă articolă cu cálétoriile lui 
Kossuth şi cu scandalulă dela Dobriţină 
Articolulă intitulată „ Cuvântă de averti- 
sare Ungariei“ dă espresiune speranţiei, 
că guvernulă şi partida liberală voră avé 
hotărîrea de-a face odată sfîrşită rolului 
politică ală lui Kossuth, care pericliteză 
instituţiile liberale ale ţârii.

„ Wiener Tagblatt“ 4i°e> că împreju
rarea, că pănă acum nu s’a sancţionată 
proiectulă despre căsătoria civilă, se esplică 
aşa, că cábinetulü-Wekerle şi-a pierdută în
crederea la curte. Décá c'abinetula-Wekerle 
cade, de-óre-ce Corona nu sanţioneză refor
mele bisericescî, atunci partida independentă 
va afla de sosită timpula, când se rupă 
Ungaria din legăturile de acli ale monarchiei 
comune.

Tonulă 4iarel°ra vieneze e forte se- 
riosă şi plină de îngrijiri pentru viitoră. 
Dér cine e de vină, că lucrurile au ajunsa 
pănă aici, décá nu politica de veclnice 
concesiuni şi plecăciuni a Vienei faţă de 
Maghiari, cari au încălecata calulă politica 
şi-lă mână acum cu turbare înainte, îm- 
proşcândă chiar şi în persona monar
chului.

C r is a  din A u s tr ia .

Nici dincolo de Leitha nu mergă lu
crurile mai strălucită, decâtfi în Ungaria. 

Proieotele reformei legei electorale a

minute o altă trăsură, totuşi nu potă trece 
pe lângă elă, fără a fi vé4uta, căci este 
ună singură drumă numai, care conduce 
la Ixenstein. Dér étá o ideiă minunată: 
acestă drumă face, din oausa live4iloră es- 
tin8e, una mare ocolö. Décá fugă dérá de 
alungulă fluviului, îmi scurteză oalea cu a 
treia parte. Trebue sé mă încrede în iuţâla 
piciórele mele. Domnilora, pe câtă ’ml este 
de greu sé ab4ică de plăcerea societăţii 
d'VÓstre aici, pe atâtă datorinţa îmi im
pune sé vé părăsescă. D-vóstré trebue sé 
mé scusaţl. Nu mai potă pierde nici o se- 
oundă“ .

Elă se închină, plecândă cu grabă.

— „Multă norocă la druma !“ îi striga 
tínéra fată, când ela păşea pe portă afară. 
Ea ridicase paharulă şi se uita cu privire 
scânteiătore în urma lui.

Jäger se mai întorse încă-odată îna
poi la salutarea amabilă. „Mulţumescă“ , 
striga elă cu voce caldă. „0, décá amabi- 
la-ţl dorinţă mi-ar aduce succesü.“

(Ya urma).

aţîţată şi în Austria pasiunile politice ale 
diferiteloră cluburi parlamentate.

Scima, că prim-ministrulă austriacă a 
începută tratative cu şefii diferiteloră par
tide, pentru a-i succede sé ducă la bună 
sfîrşită reforma electorală. Multă timpă nu
i-a succesă acésta. De-odată ínsé a urmată
o întorsătură surprin4étóre. După cum se 
vestesce din Viena, atâtă clubulă Germa- 
niloră liberali, câtă şi o parte a deputaţi- 
loră poloni, lucrézá cu puteri unite pentru 
realisarea intenţiuniloră guvernului şi în 
contra proiectului de reformă electorală, 
presentată dietei de clubulă-Hohenwart.

La intenţiile guvernului s’au alătu
rată şi o parte a deputaţiloră cehi, cari 
şi-au esprimată dorinţa, ca sé se înfiinţeze
o nouă curiă electorală, în care pe lângă 
clasa industriaşilora muncitori sé li-se dea 
creptă electorală şi altora, cari pănă acuma 
n’au avută acestă drepte.

O telegramă mai nouă din Viena, 
aduce scirea, că nu numai în clubulă po- 
lonesiloră, ci şi în celă ala stângei ger
mane unite, se pregătesce o ruptură.

Ministrula-preşedinte Windischgraetz 
ameninţă, că-şl va da dimiaia, décá pănă 
la Crăciuna nu se vora uni partidele asu
pra modalităţiloră reformei electorale pro
pusă de guvernă.

Unii dartl altl regelui CaroltL-
„Monitorulu oficialii“ din Bu

curesci publică următorea scris6re 
adresată de M. S. Regele Carolu 
cătra d-lu Lascaru Catargiu, preşe
dintele consiliului de miniştri: 

Seumpulă meu preşedinte alu Consiliului!

Măruţa şi căldurâsa manifestare, ce 
ţâra întregă a făcuta Reginei şi mie cu pri- 
legiulă a 25-a aniversări a căsătoriei nostre, 
ni-a umpluta inima de o nemărginită bu- 
curiă.

La mişcătorea demonstraţia, ce ama 
întempinatG, nu putemB răspunde de câta 
cu aceeaşi iubire şi cu adâncă recunoscinţă. 
Acestă recunoscinţă este cu atâta mai viuă, 
cu câte suntemă convinşi, că simţirile po
porului româna îşi au isvorulă în temeinica 
legătură, ce s’a stabilită între Ţeră şi Di
nastia sa.

In aceste momente de fericire şi de 
veseliă nu nc putemu opri de a îndrepta gân
durile nostre cătră muncitorii rurali, iubiţii 
noştri săteni, cari în anii de secetă sunta 
câte-odată lipsiţi de mijl6ce de traiu.

In scopulă de a le uşura greutăţile 
unoră asemnea timpuri şi în amintirea nun- 
ţei nostre de arginta, dorescă a-se înte
meia ună aşe4ămentâ, încungiurata de t6te 
garanţiile trebuinciose spre a pută primi 
şi administra donaţiunile şi legatele, ce 
’i se vora face, cu menirea de mai susa.

Ga o dovadă de părintesoa nostră 
grijă, dăruiescă şi pună de îndată la dis- 
posiţia Domniei Tale suma da lei noi done 
sute mii, în rentă română 5%, ca întâiula 
fonda pentru înfiinţarea acestei case de 
ajutore.

Am încrederea, că spiritula milosO 
ala Românului va face ca acestă fonda să 
sporâscă în scurtă timpă şi să producă din 
ce în ce mai multă rodele, ce Regina şi 
Eu le aşteptămă; asemenea sunt încre
dinţată, că dorinţa, ce o esprimăme aci va 
găsi una răsuneta în inima tuturora şi că 
guvernulă meu o va duce la îndeplinire 
cu aceeaşi simpatiă, de care suntemă şi noi 
însufleţiţi.

Cu acestă ocasiă te rogă, seumpulă 
meu preşedinte ală consiliului, să fi inter- 
pretula sentimenteloră nostre de sufletâscă 
mulţumire pentru dragostea şi credinţa, ce 
ni-s’au arătata în aceste 4ile de neperitore 
amintire, arătândă tuturora acelora cari, 
din tote unghiurile ţărei, au împărtăşită 
bucuria nostră, că recunoscinţă, ce le păs- 
trăma, nu este mai prejosă de câtă dra
gostea şi credinţa loră.

Primesce, seumpulă meu preşedinte 
ală consiliului, încredinţarea sentimenteloră 
de înaltă stimă, ce ’ţi păstreză.

Castelulă Peleşă, în 6 Noemvre 1894.

Carolu.

Scandalulü din Dobriţinii şi dieta.
Amfi amintita erl, că în şedinţa dela 

21 1. c. a dietei, deputatulă Petru Busbach 
a adresată miniştriloră de interne şi de 
justiţiă o interpelaţia în afacerea scanda
lului dela Dobriţină.

Busbach 4ise între altele, că la sfir- 
şitula lui Ootomvre a venită în Ungaria 
ună cetăţânu italiană, care 4i°e> °ă e fiula 
lui Ludovică Kossuth. Ela umblă prin ora
şele ţării şi ţine într’una vorbiri, în cari 
séu se ascunde naivitate, séu ceva, ce nu 
se basézá pe recunóscerea statului legala 
şi a puterei organisate a ţării. (Mare sgo- 
motă în stânga estremă), Elă se numesce 
„fratele naţiunei“ , deşi într’una statü le
gala, lângă naţiune stă Corona, care îm- 
părtăşesce puterea statului; dér nu unü 
individa, séu mai bine 4isö ună oma, care 
mol nu stă în legăturile Ungariei, póte să 
se pună într’una rangă cu naţiunea. (Sgo- 
motă uriaşă în stânga estremă.) Acésta 
póte să devină periculosă. A  sosită epide- 
mia-Kossuth şi la Dobriţină, unde s’au re
petata frasele accentuate de atâtea-orî, că 
a venită (Kossuth) să grijescă de sămânţă, 
sé încolţ0scă şi ínfloróscá (Éljen, éljen! în 
stânga estremă). Şi eu 4icO „éljen“ , celui 
ce portă în inimă acestă sămînţă. Dér în 
Dobriţină s’a întâmplata ună scandală, care 
nu s’ar putó întâmpla în nici una oraşă 
din Ungaria. Gloria scandalului e gloria 
Dobriţinului. S’a toastată pentru regele, şi 
în presenţa lui Kossuth musica a răspunsă 
toastului cu „Jaj de hunczut a nemet“ . . .  
Ori-ce omă cinstită se întorce cu scârbă 
dela ună astfelă de scandală. In limba par
lamentară nu este espresiune pentru înfie
rarea lui. S’a mai întâmplatei apoi, că s’au 
adunată domnii la ună locö şi au adresată 
în limba italiană o telegramă omagială re
gelui Italiei. (Mare sgomotă în stânga es
tremă. Hentaller La jos : Ce vreţi, doră e 
aliatula d-v0stră!) Lucruriloră acestora tre
bue sé li-se facă odată sfîrşitd. Din căuşele 
acestea adreseza urmátórea interpelaţiă că
tră d-nii miniştri de interne şi justiţiă:

1) Se póte permite, ca supusulă unui 
stetă străină, să facă în patria nostră o 
călătoriă politică, sé atace în locă deschisa 
şi înaintea masseloră de poporü dreptulü 
publica alö statului ungara, şi prin agita
ţiuni contra legiloră fundamentale ale sta
tului sé turbure liniştea ţării;

2) In urma scandalului de alaltaeri, 
luat’a d-lă ministru de justiţiă măsurile, 
cari suntă de lipsă pentru a pedepsi aspru 
pe insultătorii, cari au vătămată persóna 
Majestăţii Sale?

Ministrulă Hieronymi a răspunsa, că 
guvernulü nu póte permite, ca ună cetă- 
ţ0nă străină, fiă chiar şi Francisca Kossuth, 
séu ună cetăţ0nă ungară, să comită ceva, 
ce vatămă legile patriei. Decă cineva va- 
témá aceste legi, atunci guvernulă va păşi 
contra lui cu asprime. Guvernulă ínsé n’a 
luată măsuri deosebite contra lui Franciscă 
Kossuth, pentru-că elă a făcută paşi pen
tru a fi repatriate. De altfele póte spune, 
că s’au luată disposiţiuni, ca faptula să se 
stabilóscá judecătoresce.

Ministrula Szilágyi răspunse, că în 
privinţa scandalului din Dobriţină circuleză 
mai multe versiuni; declară însă, că nu dă 
nici o însemnătate lucrului. A  luata şi elă 
măsuri, ca autorităţile judecătorescl, mână 
în mână cu cele administrative, să cons
tate starea adevărată a lucrului.

Busbach ia la cunoscinţă răspunsurile 
miniştrilorO, dă însă espresiă părerei, că în 
astfelă de chipă potă veni şi agenţi mus- 
călesci în ţ0ră şi a face ceea ce a făcuta 
Franciscă Kossuth.

Camera a luată, cu unanimitate, la 
cunoscinţă răspunsurile la interpelaţia lui 
Busbach.

Bietulă Busbach a păţit’o. Guvernulă, 
ca să nu se strice cu Kossuthiştii, a dat’o 
pe córda acestora — căci altceva nu se 
póte deduce din răspunsurile celoră doi 
miniştri, cari îlă absolvă pe „prinţulă“ 
Kossuth de orî-ce păcate. Cumetrii din 
Viena ai Maghiarilore potă să umfle din 
buze şi să-şi plece şi de rândulă acesta 
capulă înaintea celoră din Peşta — ér 
Francisca Kossuth póte sâ-şi continue ne

turburată agitaţiunile sale contra pactului 
dela 67 şi a constituţiei de a4l. Minunate 
vremuri!

Cehii bătrâni.
Partida Cehilora bătrâni şî-a ţinută 

adunarea în Praga la 19 Noemvre n. Pre
şedinte a fosta alesă vechiulă luptătoră 
Dr. Rieger.

Elă deschise adunarea prin o scurtă 
alocuţiune, în care a vorbita despre ispră
vile, ce le-au făcuta Cehii tineri în politică, 
de când Cehii bétránl s’au retrasă de totă 
de pe terenulă lupteloră politice. Dr. Rie
ger adause, că Cehii tineri n’au ajunsa cu 
politica loră la nici unü resultată positivă. 
Ele critica apoi forte aspru programulă de 
luptă ală Omladiniştilora. pise, că nu póte 
adera la introducerea votulni universală.

Ce privesce independenţa Bohemiei e 
de părere, că aşa cum dorescă şi o ceră 
Cehii tineri, nu se va putó realisa nici
odată, căvi ea este o imposibilitate din 
causa posiţiunei geografice a ţârii. De ase
menea elă este împotriva alegeriloră ge
nerale directe, susţinândă alegerea directă 
numai în comune. Deputaţii din parlamen- 
tulă centrala ínsé, sé fiă trimişi prin die
tele provinciale.

Ceea ce caracterisézá mai multa lup
tele viitóre ale Cehilora bătrâni, este de
clararea lui Dr. Rieger, că partida nu va 
mai tmé pe viitorii la punctaţiunile de îm
păcare din Viena, ór décá peste totă va 
mai pute fi vorbă despre vre-o împăcare 
între naţionalitatea cehă şi cea germană, 
acesta va trebui să se facă pe alte base.

Aceste idei conducétóre le-a desvol- 
tată Dr. Rieger pe largă în resoluţiunea 
pe care însuşi ela a recomandat’o spre 
primire adunărei, care a şi primit’o cu 
unanimitate.

Se póte deduce deră, că pe viitoră 
voma asista 0răşl la lupte şi frământări 
mari între cele două partide ale Cehilora.

Mişcarea studenţilorii în România.
La cele ce ni-s’au raportate despre 

serbătorirea cailei de 8 Noemvre v. din partea 
tinerimei universitare din Bucuresci, ni-se 
comunică a4l următorea întregire :

Resoluţia, ce a luat’o întrunirea stu- 
denţ0scă din sala Orfeu, constă din trei 
puncte, şi adecă punctulB întâiu, cunoscute, 
prin care se hotăresce, ca 4iua de 8 Noemvre 
sé fiă íntot-déuna sărbătorită în amintirea 
lui Mihaiu Vitózulű ; în punctulă ală doilea 
se 4ice:

„Studenţii universitari face ună apelă 
căldurosă cătră cetăţenii României, ca în 
faţa situa,ţiei grele, în care se află Românii 
subjugaţi, sé ne rid>câmu în acestă cestiune 
peste micele patimi de partidă şi cu toţii într’o 
unire sfântă sS dămă totă concursula pen
tru a înlesni lupta celoră oprimaţi şi ne
dreptăţiţi“ .

In puncta trei se provocă Liga, ca 
să încerce a realisa propunerea, de a se 
face ună meetingă cu representanţl din 
tóté satele, în care sé distribuóscá o bro
şură poporală asupra cestiunei naţionale.

*

La întrunirea studenţiloră dela 6 No
emvre st. v. s’a alesă noulă comitetă na
ţionala ala studenţilorO, care se compune 
din domnii: Brânzău, lonesou (Brăila), Cris- 
tescu, Petru Petrescu, Muşetescu, Gâdeiu, 
Angelescu, Oroveanu şi C. Ionescu.

*

Tote în întrunirea dela 6 Noemvre 
studenţii universitari din Bucuresci, întru
niţi în sala Orfeu, au adresate o serisóre 
cătră studenţii universitari români din Tran
silvania, Ungaria şi Bucovina, în care mai 
întâiu le aducă vii mulţumiri pentru dra
gostea, ce le-au arătată răspun4ânda în
tr’una numéra considerabilă la Apelulö, 

prin care i-au invitată la congresule din 
Constanţa. Scrisórea continuă aşa:

„Vă mulţămimă în deosebi, pentru-că 
ne-aţl procurată ocasia plăcută şi multü 
dorită, de a vede întruniţi pentru prima data 
representanţii întregei tinerimi române. 
Sperămă, că de acum înainte voma con
veni mai dese, cunoscându-ne şi iubindu-ne
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punse toastului cu strigări de: „Tra- 
éscá regele! Trăâscă Kossuth!“

ai multö. Ţâra nostră, după cum înşi-vă
1 pututü vedé, vé primesce cu draşă şi 
irerile şi nevoile vóstre le simţesce pănă 
adéncnlö inimei“ .

După-ce mai departe studenţii bucu- 
scenl regretă cele întâmplate în sera de
i Septemvre, ceréndü scusele pentru 
jtestâ incidenţă neprevă4ută şi promiţândă, 
, vorü oere şi vorü urmări întrâga satis- 
ieţiă, ce se póte da, ei încheiă scrisórea 

iít-felü:
„Fiţi siguri, iubiţi colegi şi fraţi, că 

Bşcarea generosă şi umanitară, pe care 
fcporait’o în folosulü vostru şi alü cau- 
pei naţionale, nu o vomü lăsa sé fiă înă- 
Saşită de nici o putere luméscá. Ea va 
Basce din <#. în 4' Ş* treptatü, cu voinicia, 
■»veţi opune pentru conservarea şi apă- 
Ktrea naţionalităţii nóstre“ .
B  Scrisórea este subsemnată de studen- 
fthlb Nicolae Bránzéu, preşedintele în- 
ftunirei.

S O I R I L E  O I L E I .
— 11 (2B) Novemre.

„ilianţa naţional ităţiloru la univer- 
itlte*. Sub titlulă acesta aducă 4̂ ar0l0 
Ignrescl o notiţă despre o întrunire ce-au 
ynt’o studenţii români, slovaci şi sârbi în
I ÎSoemvre n. în Budapesta. întrunirea a 
fstil de oaracteră paclnică şi s’a vorbiţii 
tepre înfrăţirea dintre naţionalităţile ne- 
Ighiare oprimate în acelaşi chipă de Ma- 
parl. Studenţii saşi n’au luaţii parte de 
pfl. Studenţii sârbi au fostă representaţl 
jrporativă şi însufleţirea a fostă la culme, 
jadenţii întruniţi au trimisă câte-o tele- 
nmă întemniţaţiloră din Vaţă şi Seghe- 
|6, şi d-lui Svetozar Hurben-Vajanszky. 
ţaidnW, ar4endă de ură contra aces- 
| nevinovate întruniri, 4̂ ce> că Pr0’ 
lorii dela universitatea din Budapesta ar 
jee bine, decă ar da puţină atenţiune ăs- 
Ifelă de lucruri. Nu doră pentru-ca stu- 
pţii români să fiă desvăţaţi dela ast-felă 
Imanifestaţiunl politice, ci bareml pe 
pdenţii slovaci să-i ferâscă de acâstă bolă 
| căol aşa cum merge trâba acum, încu- 
bdă universitatea din Budapesta va de- 
»oi ','jtrulă uneltiriloră de naţionalitate. 
\ Supărarea f<5iei ungurescl e nemotivată, 
jtodeaţii noştri n’au comisă nici o faptă 
Intra legiloră; ei au făcută |numai ceea 
»trebuiau să facă, au dată mâna contra 
ĵ ers&ruiui comună. Acestă faptă a loră 
r̂ită totă. lauda şi totă spiginulă oneni- 

Std de bună simţii. In unire e puterea şi 
lin unire la isbendă.

— o —

tCorpurilelegiuitore române se voră des
fide la 15 Noemvre st. v. Ele voră avă
S se ocupe — 4̂ ce „Timpulă“  —- afară de 
Idgetulă generala alfl statului, de urmă- 
frele proiecte de legi, cari constituescă 
jogramulQ majorităţii pentru acestă se- 
pe; Legea Curţii de conturi, legea mi- 
llorti, legea silvică, legea electorală-co* 
lanală, legea comunală-rurală, revisuirea 
Mului de comerciu, legea statului majoră, 
|ea învăţământului secundară şi superioră, 
|ea pentru construirea de drumuri de 
k din iniţiativă privată şi alte legi de o 
[ti mică importantă. Totă în acestă se
ine se va vota şi proiectulG de lege pen-
I construcţiunea gării dela Obor.

— o—

: ţiarulă „Românulu“, care încetase
I câteva săptămâni de a apăre 4^n ĉ »̂ 
ireapărâ, după cumă aflămă, pe 4iua de
I Noemvre st. v., sub direcţiunea unui co- 
Itetâ.

— o —

Beţea telefonică în comiiatulu Bra
vului. Direcţiunea de post* şi telegrafă 
■ locă face cunoscuta, că la 22 Noemvre 
ic. s’a deschisă pentru abonenţii de pe 
ptoriula comitatului reţâua telefonică pen
ii primirea şi espedarea telegrameloră. 
pnenţii din oraşulă Braşovă potă folosi 
Istă reţ6uă plătindă o taxă de 12 fl. la 
■. Cei ce nu suntă abonaţi au de-a plăti 
lătra o conversare de 5 minute BO cr. 
jjitarea la conversiune se va face de- 
Bffldata prin telegrafă. Staţiuni telefonice 
Ittrale suntii în : Ohimbavă ; Codlea (und

se póte telefonaşi pentru comuna Vulcană); 
Helchiu (se póte telefona şi pentru Satu- 
nou); Feldióra (pentru comunele Bodă, 
Apaţa, Rodbavă, Crisbavă şi Măgheruşă); 
Satulungă (pentru Zizină, Tărlungenl, Pur- 
cărenl, Turcheşă, Bacîfalău şi Cernată) ; 
Rîşnovă (şi jpentru Cristiană); Preşmeră 
(pentru Hermană şi Sâmpetru). In tóté co
munele centrale de mai susă, primăriile au 
staţiuni telefonice.

— o —
Numiri. Candidatulă de profesoră pen

tru şcolele medii, Mihailu Pérvu, e numită 
din partea ministrului ungurescă de culte 
învăţătoră-ajutătoră la şcola comercială 
mediă din Homona, cu salară de cl. X I. 
Rigorosantulă în drepturi Aurelu Popcscu 
este numită practicantă salarisată la tabla r. 
din Budapesta.

— o —

Parastasu pentru Alexandra I I I  în 
Bucnrescî. Luni dim. la órele 11 în bise
rica Creţulescu, cu ocasia înmormântărei 
Ţarului Alexandru ală treilea, s’a oficiată 
ună parastasă, la care au asistată, din par
tea guvernului: d. Alexandru Lahovari, mi- 
nistrulă de esterne, d. Al. Ghica Brigadiru, 
8ecretarulă generală ală ministerului de es
terne, personalulă superioră ală acestui mi- 
nisteră, d. generală Ylădescu şi colonelă 
Bereşteanu din partea M. S. Regelui, d. 
de Fonton, ministrulă Rusiei, personalulă 
întregă ală legaţiunei ruse, miniştrii pleni- 
potenţiarlj ai Franciéi, Germaniei, Italiei, 
Austro-Ungariei, Turciei, colonia rusă şi 
ună numerosă publică. Terminându-se pa- 
rastasulü, persónele jpresente au adresatü 
complimentele loră de eondolenţă d-lui de 
Fonton, ministrulă Rusiei.

— o —

O declaraţia a regelui Serbiei. „No- 
vostiu aduce scirea, că regele Alexandru 
ală Serbiei, înainte de-a pleca din Belgradă 
la îmormentarea Ţarului, a declarată: 
„Trăescă în relaţiă amicală ou Austro-Un- 
garia. Serbia inse prin limbă şi religiă e le
gata de Rusia. Pănă când esistă atotă-pu- 
ternica Rusiă şi pănă când Ţarulă stă în 
fruntea ei, eu nu-mi temu Serbia. Nici nu 
voiu face nimică, ce ar atinge neplăcutO 
pe Rusia“ .

— o —

Mişcare contra principelui bulgarii.
Din Sofia se telegrafiózá, că oficerulă de 
reservă SumJcov a întrată 4il®le trecute în- 
tr’o prăvăliă, a dată josă de pe părete por- 
tretulă principelui Ferdinandă şi l ’a căl
cată în picióre. Elă a fostă deţinută. Ace
eaşi telegramă spune, că în întregă Bul
garia se observă o viuă mişcare contra 
principelui. Elă este vătămatfi şi insultată 
în localuri publice şi se audă espresiuni, 
că „va veni în curéndü Ţarulă rusescü şi-lă 
va scóte din Bulgaria“ (pe principele). E 
semnificativă, că deşi organele poliţienesc! 
au cunosoinţă despre tóté acestea, totuşi 
nu tragă pe nimeni la răspundere. Se amin- 
tesce deja numele aceluia, core din graţia 
Husiéi va ocupa loculă principelui actuală. 
Elă este principele danesü Waldemar, pe 
care Bulgarii l’au ale&ă odată principe, dór 
n’a primitü.

— o —

Cnnuniă. Anunţămă cu plăcere cu
nunia d-lui Nae. 1. Chivulescu din Brăila cu 
d-ra Valéria Radu Odoru din Turcheşă (Să- 
cele). Cununia se va celebra Duminecă, în 
13 (25) Noemvre, în biserica Adormirei Mai- 
cei Domnului din Turcheşă, ér felicitările se 
voră primi în salonulă restaurantului Czell 
din Dârste. — Adresămă tinerei părechl 
felicitările nóstre cele mai cordiale.

— o —
Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 

ocupaţiunl sedentare suntü prafurile Seidiitz 
ale lui Moll celü mai bunü remediu prin efec 
tulü. lorü la regular ea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se póte căpăta 4ümcü prin poşte de cătră far- 
macistulü A. Moll lifeiantulü curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă sé sé 
câră preparatul lui Moll provédutü cu marcă şi 
subscriere.

— o—

Ilenumitnlu artistű şi compositorft 
Rubinstein a murită Marţi lovită de apo- 
plexiă, în etate de 64 ani. Rubinstein a 
roşită prima dată în publicü, când eraîncă

de 10 ani, în Petersburg. Elă a storsă

prin prestaţiunile sale pe piană admiraţia 
tuturorO prim-a8cultătoriloră săi. Deja în 
tinereţe ajungea pe Liszt în concertele de 
piană. Elă are o mare şi însămnată mul
ţime de composiţii: romanţe, sonate, sim
fonii şi opere. Rubinstein da forte bucu- 
rosă concerte în scopă filantropică, mai 
alesă pentru săraci. Lumea musicală a pier
dută multă prin m6rtea lui.

Cum  s ’a ín tém p latü ?

Despre istoriculü scandalului din 
Dobriţinu, „Budapesti Hirlap“ aduce 
urmátórele aménunte, cari merită sé 
fiă cunoscute de marele publicü ce- 
titorü :

„...Deputaţii şi arangeatorii banchetu
lui au stabilită, se se rostescă 14 toaste: 
pentru patriă, pentru Franciscă Kossuth, 
pentru dómna Ruttkay, pentru partida in
dependentă, pentru femei, pentru naţiunea 
italiană etc. Nime ínsé n’a f  ostü autorisatii 
sé toasteze şi pentru Majestatea Sa. Autori- 
saţia oficiosă a lui Könyves Tcth Kálmán 
a fostă să toasteze pentru Ungaria milenară 
şi să glorifice naţiunea maghiară. Tóth Kál
mán a şi corespunsă autorisaţiei, dér pu- 
bliculă dela banchetă în totă decursulă 
toastului a mâncată, făcea sgomotă cu cu
ţitele şi furculiţele, chelnerii alergau în 
susă şi în josă. De-odată Toth îşi sfirşesce 
vorbirea cu cuvintele: „Şi acum strigü din 
adâDculă inimei: trădscă celu dintâiu Ma
ghiară, trăescă Regele /“ ... După toastă, mu* 
sica îndemnată de câţl-va bancheţişti, ce 
erau în apropiere, în locă de tuşă a cântată 
vJaj de hunczut a németu. O sută pănă la
o sută cinci-4ecl dintre ospeţî se sculară 
şi aplaudară sgomotosă, strigau „éljen“ şi 
câte-va minute vociferară, ér lăutarii cân
tară vMegálj német, majd megbánod“ şi „ Meg
halt a cselszövö“ . Intr’acestea Kiss Albert 
provoca publiculă üé-i asculte toastulă în 
picióre. Fiă-care credea, că are de gândă 
să repareze şi paralisezo efectulă inciden
tului de mai înainte; s’a sculatü şi Fran
cisca Kossuth. Kiss Albert, după introdu
cere sărbătorâscă, o toastată pentru Fran
ciscă Kossuth. „Eljen“ -url demonstrative se 
au4irâ. Ast-felă au decursă cele două toaste.

„In şirulă toasteloră oficióse era unulă 
şi pentru naţiunea italiană, care a dată pa
triă esilatului Ludovică Kossuth. Sub im- 
presiunea acestui toastă, Gziffre Nándor s’a 
sculatü şi a propusă să se trimită regelui 
Italiei o telegramă de mulţămită şi oma
giu, pe care a stilisat’o însuşi Franciscă 
Kossuth şi au trimis’o nóptea la 11 ore“ .

„Budapesti Hirlap“ mai spune, că 
Franciscă Kossuth este încungiurată de-o 
adevărată gardă de deputaţi kossuthişti, 
cari înainte îi stabilescă, ce să facă şi cum 
să vorbéscá.

SCIRl ULTIME.
Budapesta, 22 Noemvre. Wekerle 

va merge Duminecă la Viena. Du
minecă va cere audienţă la Majes
tatea Sa. Din isvorü autorisatü se 
anunţă, că cu ocasia acésta va pune 
cestiunea cabinetului. Credinţa ge
nerală e, că crisa nu se va puté 
evita, decâtu printr’o remaniare a 
cabinetului.

Budapesta, 22 Noemvre. „Ma
gyarország“ anunţă, că în şedinţa 
din 23 1. c. a parlamentului, depu- 
tatulü Nicolae Şerbanu va ataca pe 
guvernü, pentru-că de-o*parte de
nunţă oposiţia înaintea Coronei, ér 
de altă parte pe naţionalităţi le de
nunţă înaintea dietei. La vorbirea 
lui Şerbanu, cjice numita foiă, vorü 
respunde din mai multe părţi.

Brê nobánya, 22 Noemvre. Con
tele Albin Csáky a fostü alesü acjí 
deputatü alü cercului Breznobánya.

Nyíregyháza, 22 Noemvre. La 
banchetulü, ce s’a datü ierí aicí ín 
onórea lui Kossuth, acesta a cjisö. 
íntr’unü toastü, că élű e banuitü, 
pentru-că se temü de elü, ér de ce 
se temü este lupta lui de-a deveni 
Ungaria independentă. Publiculü res-

Scirî telegrafice.
Berlinu, 28 Noemvre. Foile [de 

aici se ocupa cu incidentele Kos- 
suthiste în Ungaria şi condamnă as
pru pe Franciscu Kossuth.

Londra, 23 Noemvre. Foile en- 
glese discută apropiarea ruso-englesă, 
pe care nu numai că nu o punu la 
îndo6lă, ci o consideră ca durabilă din 
eausa predilecţiunei manifestate de 
Ţarulu Nicolae pentru Anglia.

L i t e r a t u r ă «
A  apăruta Nr. 82 ală revistei literare- 

beletristice pentru familiă „Rândunica“ , ce 
apare în Sibiiu şi ală căreia redactoră şi 
poroprietarO e d-lQ Silvestru Moldovană. 
Sumarulă: Profesorală Iordache, de Marg. 
Moldovană; SonetO, de T. Bocancea ; Se- 
cretarulă şi bucătarulă, de Scribe şi Mâles- 
ville; Amintire, de Ioană Scurtu; O nop- 
te de vâră, de Ilie Demetrescu; In cimi- 
tiră, de Pitpălac; Rămurele, (Impresii de călă- 
toriă, de Ilie din Urseni), Aforisme despre 
femei, I. Cândea. Feliurite.

*

Schiţe, de I .  C. Panţu. (In plasă; In 
Baltă; Cale grea; La C6de; La cârciuma 
lui Tiriplică.) O broşură formată mică de 
112 pag. Se p6te procura la librăria N. I .  
Ciurcu, Braşovă, cu 80 cr.

DIVERSE.
Curtea Ţarului rusescn. Amăsurată 

mărimei imperiului, curtea Ţarului rusescü 
este cea mai mare între tóté curţile euro
pene. Personalulă curţii constă din 1087 de 
omeni. Intre aceştia 162 suntă ostaşi. Suita 
militară a Ţarului este alcătuită din urmă
torii : 13 membri ai familiei imperiale, doi 
prinţi de Leuchtenberg, ună prinţO de 
Oldenburg, alţi 20 de prinţi ai familiei 
imperiale, 10 conţi, 8 baroni, 113 mag
naţi distinşi rusescl, 4 magnaţi finlandeşl,
2 Poloni, 3 Caucasianl, 2 Greci şi 1 R o - 
mânu. Afară de aceştia, doi mareşali cam- 
pestri, ună mareşală de marină, 40 generali,
20 locot-coloneli, 3 căpitani de fregată,
3 majori şi alţi oficerl. Pentru serviciile 
necesare persónei Ţarului suntă angajaţi 
552 de funcţionari mai mari şi mai mici, 
pe cari puterniculă domnitoră îi plătesce 
din casseta sa privată. Ţarevna Jare 98 
dame de onóre.

Jubileulü de 300 ani al o primei harţe
francese. Omenimea întot-deuna a fostă 
doritóre de-a cunósce suprafaţa pămân
tului. Homer însu-şl a desemnată o hartă 
a pământului pe fundulă unui tăieră, dér 
cu tóté acestea hartele seu mapele scienţi- 
fice de a4i nu dateză tocmai de multă. 
Bărbaţii învăţaţi ai Franciéi serbézá acum 
jubileulă de abia 300 de ani, de când a 
eşită la lumină prima hartă a Franciéi. 
Mauriciu Bougnerean, ună bravă tipografă 
din Tour, a fostă primulü, care a născo
cită idea de-a eda o hartă a patriei sale. 
Elü s’a apucată de lucru în 1589 şi abia 
a isprávitü după cinci ani, adecă în 1594, 
când a apărută acea primă hartă franoesă, 
pe care a dăruit’o regelui francesü Henrică 
IY . Harta acésta însă, din care numai două 
esemplare au mai rémasü, se deosibesce 
multă de hartele de a4i. Ea nu conţine 
numai harta Franciéi, ci mulţime de alte 
lucrări sciinţifice şi morale. In ea se află 
sentinţe morale despre graţia dumne4eéscá f 
versuri scrise în limba latină etc. Pe lângă 
tóté astea însă, edarea acestei harţe este 
de mare însămnâtate în istoria sciinţeloră 
francese, şi geografii do a4i, pe lângă totă 
desvoltarea cea mare a tehnicei loră, dato- 
rescă recunoscinţă lui Bougnerean, a căruia 
amintire o serbézá acum.

POSTA RED.
D-lui G. Cr. în Bucuresci. Trebue sé vé adre

saţi la cjiai’ulü, în care aţi fostü atacată.

Proprietarii: Dr- â u re l R flu re ş ian u . 
Redactorii responsaîîitd: © regssrica M a is c ă .
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Ctfla*su8 la  b u r s a  d in  V ie n a .

Din 22 Novembre 1894.

Renta ung. de aurâ 4% • • . 123.05

Renta de co~6ne ung. 4% • • 97.45

Impr. căii fer. ung. în auri 41/2°/0 . 128.—

Impr. căii. fer. ung. în argint 4,/2°/0 102.—

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.—
Bonuri rurale ungare................... 97.25
Bonuri rurale eroate-slavone. . . 99.—
laatprum. ung. ou premii . . . .  158.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.—
Renta de hârtie austr.................... 99.95
Renta de argint austr.................... 99.90
Renta de aur austr. . . . . .  124.—
LosurI din 1860 ........................  152.30
Âcţii de-ale Băncei auatro-ungară . 1043.—
Acţii de-le Băncei austr. de credit. 391.—

Aoţii de-ale Băncei ung, de credit. . 488.-—
Napoleondor!.................................  9.91
Mărci imp. ger.............................. 61.10
London (lire Sterlinge)...................124.75
Rente de corone austr...................  99 85

Cupsulfi pieţei Bna^ovtt.
Din 23 Novembre 1894.

84
78

Sanonote rom. Cump. 9.81 Vând.

Argint român. Cump. 9.75 Vend.

Napoleon-d’orI Cump. 9.90 Vend. — . —

G-albenI Cump. 5.80 Vend. —

Ruble rusesc! Camp. 134.— Vend. —.—
Lire tarcesol Cump. 11.10 Vend. —.—

iiârcl germane Cump. 60.70 Vând. —.—

Scris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Prafiirile-Seidlifz ale lui Moli
V e ritab ile  num ai, decă fiăcare  cutia  este provecţută eu m area  de 

a p e ra re  a  lu i A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectulii de lecuire durabilă, alil Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilorii celorii mai oerbicose la stomachâ şi pântece, în contra cârceilorO şi acrelei la sto- 
mach.tt, constipatiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemorhoidelorii şi 
a celorii mai diferite b6le femeesci a luata acestfi medicamenta de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.—Preţulfi linei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

F'dsificaţiile se voru urmări pe cale ju^ecâtarescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
V a i M + a h i l l i  n n m o i  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
V e l  U d  Ui IU I lU l i l d l ,  plumb ulii lui A .  Mo l i .

Franzbranntwein-ulu şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporalii cu
deosebire prin trasă (frotatu) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altoră urmări de 
recelă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr.

A p ă  d e  g u r ă - S a i i c y l  a  lu i  M lo ll.
(Pe basa de natron Acid-saficilici')

La întrebuinţarea diinică, cu deosebire importantă, pentru copii de orl-ce etate şi 
adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţiloril. Pre- 
ţulfi sticlei proveţlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

Farniaclstulu A. MOLL,
c. şi r. lUrnlsorH aia curţii imperiale Viena, Tuchlanben 9 i

Comande din provinciă se efectueză jlilnicu prin rambursă poştală. V
La deposite sg se ceră anumiţii preparatele provedute cu iscălitura şi marca ^ 

de apdtare a lui A. M O LL.
Deposite în Braşovâ: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi

Ed. Kugler, engros la 0. Eremia Nepoţii, J. L. & 
Geisberger.

A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz
405—2V.

M a r e a  b a n c r u t ă !
New-York şi Londra n’au lăsata necruţata nici continentulă europenii şi 

marea fabrică de argintăriă s’a vâdută necesitată s6 dăruiescă întregulă ei de- 
posită în schimbulă unei rSsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicită sâ îndepliuesoă acestă mandatCi.

Eu dăruescii
fiă bogatd ori seracu, următOrele obiecte pentru

1 lingură de argintă pentru lapte
patentii americană

2 ciocănele de argint, pentru spart
ou6, patenta americano,

6 cescl Victoria englesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru ceiu,
1 zaharniţă,

II
I
■ -si

prin urmare ori cui, 
mica sumă de f l .  6 . 6 0  şi adecă:
6 cuţite fine de masă cu lamă 

veritabilă englesă,
6 furculiţe de argintă patentă 

americano dintr’o bucată,
6 linguri de argintü patentă ame

ricanii,
12 linguriţe de argintii pentru ca

fea patenta araer canu,
1 lingură de argintă pentru supă

patentü americana, 44 bucăţi la ună looü.
Tóté cele 44 de obiecte susă amintite au costatö mai înainte fl. 40 

şi acum se potă cumpéra pe preţulă bagatelă de fl. 6.30. Argintulă pa
tentă americană este ună metaiă alba, care îşi păstreză colórea argin- 
tului 25 de ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, că acestă inferată O II e O ţ a i i a t a n iă ^  
mé simtü îndatorată în publica, că ori cine, căruia nu-i convine maria îi 
trimită banii înapoi, nimenea însă se nu trecă cu vederea ocasiunea 
acesta favorabilă de-aşl procura acesta garnitură pomposă, care cu de- 
ssebire se potrivesce pentru

cadouri de cráciunű şi anul nou,
Depou nuBiiai la

si dar de nuntă.

Telephon 
Nr. 7114.

A. HIRSCHBERG-s
Haupt-Agentur der vereinigter amerik. 

Patent-Silber-waarenfabriken.
WIEN, Tl., Reinbrandtstras.se 19.

So trimite numai cu rambursă poştală s6u cu trimiterea înainte 
a sumei. Prafula de curăţită aceste obiecte 10 cr. Veritabiiu numai CU 
m arca.
Estra§ii din scrisorile de recimoscinţă s

Tex ing, (Austria de sus), 21 Febr. 1892.
Din întâmplare am vödutü garnitura la Seren. Sa Contele 

Wurmbrand şi m’am convinsă de frumseţe şi ieftinătate.
Josef Forst, parochü.

O l m ü t z ,  1 M>i 1892.
Cu trimiterea sunt forte mulţămită.

531,4—7. Căpitanu Cz.... comand, pieţii.

• t  •

UstSfj

C a l e n d a r u l u
revistei „LUMEA ILUSTRATA“

ISdîE“ ;p e  1 S S S  “S23Î
a apăruţii deja.

Mai mulţi cetitori sciu, că Calendarulu nostru din anulu 
trecută n’a putută fi espedatu la adresa d-loru, deşi au făcută 
comandele necesare, pe motivulă că ediţia ni-s’a epuisatu, chiar 
după o lună dela apariţiunea, sa şi acestă succesă se datoresce 
faptului, că nici unu altă calendară n’a avutu unii numeru mai 
mare de ilustraţiuni; n’a fostă atâtă de elegantă, şi nici n'a 
avutu materia mai bogată şi mai variată.

. Următorii domni: Petre Costea, preoţii, Ruda; Iosifă Sta- 
nescu, Gyerft-Vâsârhely; Georgiu Tulbure; Bologa-Sebeşanâ; 
Antoniu Bălibanu, preotu Unimătu; Demetriu Moldovanu, Ca- 
cova; Alexandru Mureşianu, Lugoşiii, care ne-au comandată In 
anulu trecutQ calendare şi n’au cerută banii înderiStu suntâ ru
gaţi prin acesta a ne face cunoscută, decă dorescu se le tri- 
mitemii în schimbulii baniloru trimişi calendare pe anulu 1895, 
totodată se na indice şi adresa lorii din nou.

Calendarulu „LU M EA IL U S T R A T Ă “ pe anulu 1895 e 
f6rte multu augmentată şi îmbunătăţită în t<5te privinţele, şi nu 
costă decâtu 6 I {  CI\ (Domnii, care ni-au trimisu bani în anulă 
trecută nu trebue se facă nici ună adausă).

Numerulă ilustraţiiloră din Calendaru e de 90, între care 
mai multe reproducţiuni artistice după tablourile cele mai vestite.

Intre altele suntă portretele d loră Tache Ionescu, Dimi- 
trie Sturdza, Titu Maiorescn, V. A. Urechiă, preşedintele Ligei 
culturale, B. P. Haşdeu, Gr. Tocile^cu, Anton Naum, Lazară 
Şăineanu, I  Russu Şirianu, Sadi Carnot, I. Neniţescu, Dr. Max, 
Casimir-Periear etc. etc.

Afară de ilustraţiuni e o materie de cele mai variate; mai' 
multe poesii, novele, schiţe etc. semnate de penele cele mai în
semnate dm ţerâ. In specială vomu atrage atenţiunea cetito- 
riloru asupra novelei d-lui V. A. Urechiă, venerabilulu profe^oră 
universitară, şi asupra novelei „ Fo c u  şi C e n u ş e “ , datorită 
d nei Constanţa Al. I. Hodoşii.

Afară de acestea mai e unu numeru mare de poesii ilus
trate, novelete ilustrate şi o parte umoristică (erăşî ilustrată) 
din cele mai variate şi hazlii.

Partea pură calendaristică, însoţită de notiţe astronomice 
şi cosmografice, nu are nevoie, credemu, de nici o reclamă, atâtă 
de bine şi desvoltatn suntu lucrate.

Pentru a veni în ajutorulu d-loru librari faceoiu cunoscută, 
că exemplare din calendarulu nostru se află depuse spre ven- 
4are la domnii: S. Beusinger, V iena; E. O. Jahn, Leipzig; Au
gust Brestinger, Stuttgart; I. Rubinstein, Budapesta; Institut 
Tipografică în Sibiiu. Cu stimă

IGNATZ HERZ,
B u cu rese i (H otel de France).

:x K X & Q $ x x ro ® ® a o o a o o G O & o o o o o o î « «

ABONAMENTE
¥ iA

„GAZETA T H A 1TSILYAITIEI“
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese luni. . , .............................6 ti. —
Pe unu anu........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 fr.
Pe unu anu. ............................................40 fr.

data ă i Buminecă.
Pentru Austro-Ungaria:

P e  a n u . . . 
P e  şâse l u n i . 
P e  tre i lun i .

2 ii.
I  fl.

................................  50 cr. 
Pentru România şi străinătate:

Pe anu.....................................................8 franci.
Pe şese lu n i........................................... 4 franci.
Pe trei l u n i .................................. . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
m u y o o o o o o Q fx s o o o o o o o o o m o o o Q

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


